

В. Я. Зубачева, доцент;

С. Н. Зубачев, аспирант ГНУ «НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь»

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Ecological tourism is the integral element of consumer models and the mechanism of formation of ecological consciousness and culture of the population. Under condition of competent development it can play a positive role in the civilized sanction of a problem of interaction of the person with the environmental natural environment. For development of ecological tourism in Byelorussia there are natural preconditions, and also a number of advantages (low recourse needed and high profitableness) in comparison with other kinds of tourism. Therefore the system of state regulation is necessary concerning efficiency of ecological tourism development in the country.

Введение. Туризм, как высокодоходный вид деятельности, в Беларуси начал активно формироваться только в последнее десятилетие. Этим объясняется низкий объем туристско-экскурсионных услуг, который в 2006 г. составил менее 1% от общего объема платных услуг. Туристской деятельностью в стране занимаются частные, государственные и иностранные организации при абсолютном большинстве частных. Участие государства в формировании данного сектора экономики незначительно и, по нашему мнению, не соответствует возрастающей роли туризма в развитии экономики страны и регионов.

Основная часть. Длительный опыт функционирования туризма во многих зарубежных странах подтверждает его высокую эффективность в решении проблем стабилизации и дальнейшего подъема экономики, создания новых рабочих мест и повышения доходов населения. Усиление деловой активности в сфере туризма способствует развитию смежных отраслей (гостиничное хозяйство, транспорт и связь, общественное питание, коммуникации, рекламное дело и др.).

Государственная политика в сфере туризма направлена на развитие культурно-исторического, транзитного, оздоровительного, спортивного, делового, экологического и аграрного видов туризма.

Целью экологического туризма является обеспечение путешествий и экскурсий к природным объектам в интересах развития экологического сознания населения, углубленного познания местной флоры и фауны, ознакомления с уникальными природными ландшафтами, а также восстановление жизненных сил туристов. Основной принцип развития экологического туризма – «максимум положительных эмоций от отдыха на природе при сохранении окружающей среды».

В условиях Беларуси экологический туризм, по сравнению с другими видами туризма, имеет ряд преимуществ, обуславливающих его приоритетное развитие в ближайшей перспективе:

– богатые природные туристские ресурсы, включая особо охраняемые природные территории (Березинский биосферный заповедник и четыре национальных парка – Беловежская пуща, Браславские озера, Припятский и Нарочанский (общая площадь 478,5 тыс. га), 96 заказников республиканского значения (838 тыс. га) и 446 – местного значения (303 тыс. га), а также 910 памятников природы республиканского и местного значения (15,3 тыс. га). Общая площадь особо охраняемых природных территорий составляет 1634,9 тыс. га, или 7,9% территории страны;

– экологический туризм – высокорентабельный вид деятельности. Из-за меньшего объема необходимой туристской инфраструктуры (отелей, ресторанов, увеселительных заведений) из расчета на одного туриста и на каждый рубль прибыли он характеризуется меньшей ресурсоемкостью и соответственно большей экономической эффективностью;

– ускоренный рост численности населения, нуждающегося в связи с высокой интенсивностью жизни в услугах экологического туризма (активный отдых на природе);

– развитие в стране системы непрерывного экологического образования и формирование экологической культуры граждан и государственная поддержка механизмов ее реализации, одним из которых является экологический туризм [1].

В настоящее время эффективное развитие данного вида туризма сдерживается отсутствием стратегии его развития, недостатком туристской инфраструктуры и слабой экономической заинтересованностью туристских организаций в оказании услуг экологической направленности.

Национальной программой развития туризма в Республике Беларусь на 2006–2010 гг. в части развития экологического туризма предусматривается создание условий для ознакомления с природным потенциалом страны, активного отдыха на природе, в том числе:

организация туристских походов с проживанием в палатках, приготовление пищи на костре;

организация эколого-образовательных и эколого-просветительных туров для разных возрастных групп, специализированных по интересам (уникальные ландшафты, ценные водно-болотные или лесные угодья, знакомство с флорой и фауной, редкими и исчезающими видами растений и животных и т. д.);

фотоохота на представителей животного и растительного мира, находящихся в естественных условиях.

Развитие водного туризма намечается путем организации краткосрочных прогулок на пассажирских судах по Днепро-Бугскому каналу и реке Припять от Бреста до Мозыря; реках Березина, Днепр, Сож, от Борисова до Гомеля, а также организация водных маршрутов на спортивных судах по Березинской водной системе, Августовскому, Огинскому и Днепро-Бугскому каналам. Предусматривается создание пунктов проката туристского снаряжения и инвентаря для активного отдыха.

С нашей точки зрения, для устойчивого развития экологического туризма в Беларуси этих мероприятий недостаточно, поэтому при доработке вышеназванной программы (предусматривается в 2007 г.) или при разработке новой программы на среднесрочный период предлагается дополнительно включить следующие направления и мероприятия:

формирование республиканских и местных центров экологического туризма на базе существующих национальных парков и заповедников;

определение объектов экологического туризма (виды животных и растений, привлекательные естественные и созданные человеком природные ландшафты, лесные массивы и водные источники, памятники природы и др.);

разработка межобластных, межзональных, зональных туристских маршрутов одно- и многодневной продолжительности с включением в них только объектов экологического туризма или дополнительно памятников истории, культуры, археологии, архитектуры и т. д.;

определение профиля туристских организаций, специализирующихся на экологическом туризме;

обеспечение рекламы экологических туристских объектов с целью привлечения не только отечественных туристов – любителей природы, но и жителей умеренных и южных широт, где в результате чрезмерной антропогенной нагрузки нарушены естественные природные экосистемы.

Экологические центры республиканского значения должны создаваться на основе наиболее ценных природных комплексов, не измененных или минимально измененных деятельностью человека. Выбор территорий для создания таких центров должен проводиться по следующим критериям:

– уникальность природных объектов, их необычность, отсутствие аналогов в других странах;

-- высокая экологическая и эстетическая ценность природных объектов;

– хорошая сохранность природных объектов, отсутствие загрязнений природной среды;

– площадь территории, достаточная для обеспечения экологической устойчивости природных комплексов (оптимальная – 30–50 тыс. га, минимальная – 15 тыс. га);

– достаточная удаленность от больших городов с целью обеспечения сохранности природных комплексов (не ближе часовой транспортной доступности) [2].

В качестве опорных центров развития экологического туризма республиканского значения могут быть национальные парки, имеющие отделы по туризму и науке (существующие – Беловежская пуца, Нарочанский, Браславские озера, Припятский, и проектируемые – Суражский, Свислочно-Березинский и др.), заповедники и заказники республиканского значения. Возрастающий спрос на экологический туризм и увеличение рекреационных нагрузок на действующие объекты может привести к созданию новых особо охраняемых природных территорий, в первую очередь национальных и природных парков.

Объектами экологического туризма могут быть природные и природно-антропогенные ландшафты, а также культурные достопримечательности, где традиционная культура составляет единое целое с окружающей средой. Тематическими направлениями экотуризма могут быть: биотуризм, включая живую природу, отдельные виды, биоценозы; природный туризм (живая и неживая природа – климат, рельеф и др.).

Включение в туристские маршруты уникальных природных объектов, создание на их территории условий для ознакомления с животным и растительным миром (специальных смотровых площадок, дорожек, вольеров для животных и птиц, необходимого для наблюдений оборудования, подготовка экскурсоводов), а также хорошая транспортная доступность создает предпосылки для роста потоков отечественных и зарубежных туристов – любителей природы.

В настоящее время в Беларуси туристско-экскурсионные услуги оказывают около 600 организаций. Экологическим туризмом занимаются в основном организации, подчиненные Министерству спорта и туризма и Министерству образования. В перспективе для развития экологического туризма необходимо создавать специализированные туристские организации. Профили туристских организаций могут быть следующими:

– разработка туристских маршрутов в национальных парках и заповедниках и организация экологических туров в познавательных, рекреационных и развлекательных целях;

– разработка туристских маршрутов по большим рекам и крупным озерам и организация водных путешествий (активный отдых);

– проведение экскурсий для участников научных конференций, семинаров и симпозиумов в места обитания особо ценных, редких или исчезающих видов животных и растений;

– организация туров к водно-болотным объектам в научных и познавательных целях;

– организация туров в леса, к водным объектам в рекреационных целях.

При рассмотрении природных предпосылок развития экологического туризма становится очевидным, что основной из них является богатое биоразнообразие белорусской природы. В этой связи в обязанности государства входит его сохранение для будущих поколений.

Отметим некоторые особенности формирования и состояния белорусской флоры и фауны. Формирование растительного и животного мира произошло после последних двух ледниковых периодов. Ледники не покрыли всю страну, и природные территории Белорусского Полесья имеют более сложную структуру.

Естественный растительный покров Беларуси занимает 67% территории страны и представлен лесами (7,8 млн га), лугами (3,3 млн га), растительностью болот (0,92 млн га), кустарниками (0,49 млн га) и растительностью вод (0,48 млн га). Растительность Беларуси насчитывает около 12 тыс. видов растений и грибов, включая 2,1 тыс. видов высших (цветковых) растений и более 9 тыс. низших (водорослей, мхов, лишайников). Сосудистые растения насчитывают 1638 видов, среди которых абсолютно доминируют травянистые растения (более 1,5 тыс. видов). Из 107 местных видов дикой лесной флоры 28 – деревья, остальные – кустарники и полукустарники. Ежегодно выявляется ряд новых видов, ранее не встречавшихся или не установленных [3].

Животный мир Беларуси представлен 467 видами позвоночных и более чем 30 тыс. видов беспозвоночных животных. Группа млекопитающих включает 77 видов, большинство из них предпочитают лесные местообитания. Из 309 видов птиц 227 гнездятся на территории страны, остальные являются мигрирующими. Так как на территории страны преобладают лесные и водно-болотные экосистемы, птицы представлены в основном лесными и околотовными видами [3].

В зависимости от цели путешествия (отдохнуть или получить определенный объем знаний) можно выделить научный, познавательный и рекреационный виды экологическо-

го туризма. Научным экотуризмом занята небольшая часть туристов. Они получают информацию об удаленных и малоизученных территориях, необходимую как для науки, так и для грамотного планирования развития самого экотуризма. В перспективе, в связи с изменением климата и необходимостью уточнения информации о состоянии животного и растительного мира, этот вид туризма может получить дальнейшее развитие.

Практически каждое путешествие преследует познавательные цели. Объектами познавательного туризма становятся наиболее интересные с точки зрения наблюдения биологические виды, включая редкие и исчезающие, достопримечательности неживой природы, геоморфологические, гидрологические и другие объекты.

Экологический туризм, осуществляемый в научных и познавательных целях (наблюдение за жизнью животных), получил определенное развитие в национальном парке «Беловежская пуща» и Березинском биосферном заповеднике.

Экологический туризм может пересекаться с приключенческим и развлекательным туризмом, но не поглощать их. Например, в государственном природоохранном учреждении «Национальный парк «Беловежская пуща»» функционирует уникальный туристский объект для детей – усадьба Деда Мороза. Созданный с учетом зарубежного опыта и национальных традиций прекрасный туристский комплекс позволяет привлекать сюда туристов в период межсезонья. Зимой 2005–2006 гг. его посетило более 100 тыс. туристов. Полученные доходы используются на дальнейшее развитие туристской инфраструктуры парка, включая благоустройство самого комплекса (строительство мини-кафе, туалетов, дополнительных стоянок и т. д.).

При разработке экологических маршрутов следует использовать информацию о состоянии лесных и водных ресурсов Беларуси. Леса занимают около 40% территории страны, на душу населения приходится 0,84 га покрытой лесом площади, что почти в 2 раза выше среднеевропейского уровня. На территории Беларуси свыше 20 тыс. рек, более 10 тыс. озер, 153 водохранилища и 1,5 тыс. прудов. Общая длина рек составляет 90,6 тыс. км. Они принадлежат водосборам Черного и Балтийского морей. Крупнейшие реки, протяженностью более 500 км, – Днепр и его притоки Припять, Березина, Сож; Неман и его приток Виляя, Западная Двина. Самые большие озера в стране: Нарочь (79,6 км²), Освейское (52,8 км²) и Червоное (43,6 км²). Озера, находящиеся в Белорусском Поозерье, наиболее глубоки, разнообразны по очертаниям и живописны. Общий объем водохранилищ составляет 3,1 км³. Крупнейшее

водохранилище – Вилейское – по размерам (79,2) сопоставимо с озером Нарочь. Для развития водного туризма проведена реконструкция белорусской части Августовского канала, предусматривается восстановление канала Огинского.

В перспективе во многих административных районах страны экологический туризм может стать отраслью специализации и представлять конкурентоспособную альтернативу разрушающей природу хозяйственной деятельности.

Достижение положительного результата в сфере экологического туризма невозможно без создания благоприятных условий туристским организациям. Для этого на этапе становления данного вида туристской деятельности следует использовать механизм льготного налогообложения и кредитования, бюджетного финансирования мероприятий по развитию туристской инфраструктуры, а также правовую, организационную, юридическую и информационную поддержку со стороны государства.

В целях выработки стратегии развития экологического туризма, обоснования важнейших направлений и приоритетов, мер и механизмов их реализации предлагается консолидировать усилия научных и профессорско-преподавательских кадров, заинтересованных республиканских и местных органов государственного управления (Департамент по туризму Министерства спорта и туризма, Администрация Президента, Управление делами Президента, Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды, Министерство

лесного хозяйства, облисполкомы, райисполкомы), туристских организаций, а также общественных организаций природоохранной и туристской направленности.

Заключение. Таким образом, экологический туризм является неотъемлемым элементом потребительских моделей и механизмом формирования экологического сознания и культуры населения. При условии грамотного развития он может сыграть позитивную роль в цивилизованном разрешении проблемы взаимодействия человека с окружающей природной средой. Для развития экологического туризма в Республике Беларусь имеются природные предпосылки, а также ряд преимуществ (низкая ресурсоемкость и высокая доходность) по сравнению с другими видами туризма. Правовая, финансовая, организационная и информационная поддержка туристских организаций со стороны государства обеспечит повышение их эффективности и развитие рынка экологических туристских услуг.

Литература

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г. – Минск: Юнипак, – 2004. – С. 110.
2. Интернет-источник – <http://www.ais.by/content/view/8/120>
3. Современная Беларусь. Энциклопедический справочник. Т. I: Страна. Население. Внутренняя и внешняя политика. – Минск., 2006. – С. 34.